

中美再啟貿談 華冀結果共贏

磋商聚焦制定總體框架 「停火限期」傳延長60日



新一輪中美經貿高級別磋商於14日至15日在北京舉行。新華社

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)新一輪中美經貿高級別磋商正在北京舉行。中國商務部新聞發言人高峰昨日在京表示,磋商正在進行中,目前尚無更多信息可以透露。中國外交部發言人華春瑩指出,目前所能做的就是讓雙方工作團隊聚精會神地進行好磋商,爭取達成一個雙方都能接受的互利共贏的結果,這對世界也有利。

據新華社消息,14日上午,中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴與美國貿易代表萊特希澤、財政部長姆努欽共同主持中美經貿高級別磋商開幕式。本輪高級別磋商定於14日至15日在北京舉行。

美國總統特朗普星期三稱,中美貿易談判進展順利。美國財長姆努欽亦在昨日離開酒店前往談判現場時向媒體表示,他「期待」與中國的貿易談判。

此前有知情人士透露,中美談判代表本周的磋商重點是制定一份貿易協議的總體框架,以便在3月1日最後限期前,達成最終協議解決貿易摩擦問題。

對於此輪談判進展情況,中國商務部新聞發言人高峰昨日表示,中美經貿高級別磋商現在正在進行中,目前沒有更多的信息可以向大家透露。如果有進一步的情況將及時向大家進行通報。

彭博昨日引述不具名消息人士表示,美國總統特朗普正考慮將提高中國輸美產品關稅的3月1日期限延期60日,以便給予雙方更多時間磋商。對此,高峰回應稱,要等到這次中美經貿高級別磋商結束後,可能會有一個更好的答覆。

根據早前達成的共識,中美兩國要在90天之內談判解決貿易爭端,如果雙方未能在限期內達成新協議,美國將在3月2日把總額2,000億美元的中國商品的關稅從10%上調到25%。

華領導人傳晤美代表

此外,有消息稱,中國領導人今日將會見華進行經貿磋商的美方代表團。對此,中方並未給出明確回應,華春瑩表示,關於中美經貿高級別磋商活動安排,會及時發佈消息。在中美此前的貿易磋商中,特朗普曾兩次與赴美談判的劉鶴舉行了會晤。

目前,輿論普遍對中美最終達成協議持樂觀態度,並認為中美兩國元首將在雙方達成貿易新協議前再次舉行會晤。

中方願與美密切聯繫

據外媒報道,美國農業部副部長周三指出,中美兩國元首預計將在「3月的某個時候」會晤,但具體日期尚未確定。

對於兩國元首的再次會晤,華春瑩昨日表示,注意到特朗普總統多次表示期待同習近平主席再次會晤。中方願意同美方通過各種方式保持密切聯繫。至於具體情況,目前沒有這方面信息。

進展不露風聲 美財長稱期待



備受矚目的中美高層貿易磋商14日在北京拉開序幕。美國財政部長姆努欽昨早8時許從下榻酒店離開時,笑向媒體稱「期待今日的會談」。他也應詢表示,討論包括是否延長對華徵稅時間。

相較於「強硬派」納瓦羅,被一些美國媒體解讀為「鴿派」的姆努欽在到京後曾表示,談判到目前為止進展不錯。對於談判進展消息,中美雙方代表成員都十分謹慎,在媒體圍堵過

程中,美方代表並未透露任何詳情。而中國商務部也在同日的例會上回應,「沒有更多信息透露」。

美媒普遍持樂觀態度

據悉,中美本輪談判將聚焦中國經濟結構改革議題,包括知識產權、技術轉讓和補貼政策問題。這場世界矚目的貿易磋商吸引了眾多國際主流媒體關注。在14日早7時許就有十餘家媒體圍堵在姆努欽下榻酒店。對於此次談判結果,美媒普遍持樂觀態度,但也認為不會短

期達成結果,所以更多聚焦於「休戰」時間是否會延長。

據《華爾街日報》引述知情人士透露,本次雙方的談判重點在於制訂一份貿易協議的整體架構,至於更複雜且棘手的問題,如中國的產業政策方向等,將留待中美元首會晤時解決。

中美期望3月1日最後限期前達成貿易協議,若談判無果,美方將提高針對2,000億美元中國商品的關稅,從10%調高至25%。

■香港文匯報記者周琳北京報道



中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴昨日與美國貿易代表萊特希澤、財政部長姆努欽共同主持中美經貿高級別磋商開幕式。新華社

上月美對華投資倍增

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)中國商務部最新數據顯示,今年1月全國實際使用外資841.8億元人民幣,同比增長4.8%。對此,商務部新聞發言人高峰昨日回應稱,1月份中國吸引外商投資的金額有所增長。其中,美國對華投資有較大幅度增長,為124.6%,這與中國近年來尤其是去年以來不斷改善營商環境、打造更具吸引力的外商投資環境分不開。中方將繼續努力,不斷營造更有利於各類企業經營的營商環境,進一步提高對外商投資的吸引力。

商務部數據顯示,今年1月新設立外商投資企業4,646家,同比下降10.6%。主要投資來源地中,香港地區、新加坡、美國、英國、荷蘭對華投資分別增長6.5%、5%、124.6%、13.7%和95.6%;「一帶一路」沿線國家、東盟、歐盟的實際投入外資金額同比分別增長10.1%、2.7%和22.5%。

關於新設外商投資企業數量問題,高峰表示,單月份數量變化並不能代表趨勢性的變化。

外商投資範圍續擴

此外,高峰透露,為進一步促進外商投資的穩定增長,優化外商投資產業和區域結構,自2018年11月開始,商務部與發展改革委一起,啟動了外商投資產業目錄以及中西部地區外商投資優勢產業目錄的修訂工作。目前,「目錄」正在公開徵求社會公眾意見,截止日期為2019年3月2日。

他介紹,在徵求意見稿中,鼓勵外商投資的範圍進一步擴大。全國鼓勵外商投資產業目錄較上一版增加了53條,鼓勵外資更多投向現代農業、生態建設、先進製造業、智能製造、高新技術、現代服務業等領域;中西部地區外商投資優勢產業目錄,適用於中西部地區、東北地區和海南省,增加了43條,注重發揮地方特色資源等優勢,促進沿邊開發開放,加強與「一帶一路」相關國家投資合作,發展外向型產業集群。

享受更多優惠條件

高峰續指,外國投資者在「目錄」所列產業內設立企業,可以享受諸多優惠條件。比如,投資總額內進口自用設備免徵關稅;對於集約用地項目可優先供應土地,而且最多可享受30%土地出讓金優惠;符合條件的西部地區外商投資企業可享受15%所得稅優惠。

北京斥美軍言論: 為南海軍事部署找借口

香港文匯報訊 據外交部網站消息 針對美國官員稱中國在南海「實施軍事化」的行為將使美考慮在該地區重新部署軍事力量並設立軍事基地一事,外交部發言人華春瑩14日表示,美國軍方官員的有關言論無非是為美在南海和亞太地區增加軍事部署尋找借口。

有記者問:美國印太司令部司令戴維森周二稱,中國在南海「實施軍事化」的行為將使美考慮在該地區重新部署軍事力量並設立軍事基地。你對此有何評論?

誰在南海搞軍事化不言自明

華春瑩說:「你提到的美國軍方官員的有關言論,無非是為美在南海和亞太地區增加軍事部署尋找借口。什麼叫作中國『軍事化』?想必大家還記得,就在前兩

天,美國兩艘軍艦還擅自闖入了中國南沙島礁鄰近海域。」

她還說:「我們也可以對比一下中美在南海做什麼。美方不遠萬里把先進艦機駛進南海,甚至還把先進戰略性武器帶到了南海。而自去年7月以來,中方在南沙群島的海上救助中心已經完成了8起搜救任務,救助遇險人員15人、遇險船舶2艘,獲救財產價值約人民幣1,200萬元。事實擺在這裡,到底是誰在搞軍事化不言自明。」

華春瑩表示,希望有關方面尊重中國和東盟國家維護南海地區和平穩定的積極意願和努力,不要無事生非、興風作浪,而應共同為南海地區和平穩定發揮建設性作用。

美稱華或對委內瑞拉停貸 中方:中委續開展交流合作

香港文匯報訊 據中通社報道,美政府委內瑞拉問題特使艾布拉姆斯當地時間13日表示,因擔憂委還債能力,中國或將不再對委提供貸款。對此,中國外交部發言人華春瑩14日重申,中委關係是正常的國與國關係,將繼續開展交流合作。

中委合作合法利民

華春瑩指出,中委務實合作本着平等互利、共同發展和商業化原則進行,合法利民。她

強調,中方將繼續遵循上述原則,同委內瑞拉開展各領域交流與合作。

據新華社報道,艾布拉姆斯13日在一場聽證會上說,對委動武不是美國的政策,美方將尋求通過人道、經濟、外交等手段處理涉委事務,但美國仍保留對委內瑞拉的所有選項。美國會眾議院外交事務委員會主席恩格爾當天則指出,白宮必須思考對委國家石油公司的制裁可能給委民生帶來的影響,美須繼續評估制裁措施的效果。

俄羅斯衛星網報道稱,馬杜羅上月底向媒體明確,委內瑞拉會償還中國和俄羅斯兩國的貸款。馬杜羅稱,委內瑞拉希望中俄兩國支持委內瑞拉國內經濟的發展,希望中國對委石油領域的投資能夠進一步擴大。

為逼迫總統馬杜羅下台,美國近日對委內瑞拉的制裁不斷加碼。委內瑞拉近年來一直面臨經濟危機,馬杜羅近日強調,當前的工作重點是盡快恢復經濟增長,他還呼籲美國立即取消對委內瑞拉的金融封鎖和制裁。